

РЕАЛИЗАЦИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ КАК ФАКТОР ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ ПРОБЛЕМЫ, МИФЫ, РЕАЛЬНОСТЬ

И.Н. Плотников, кандидат социологических наук, доцент
Новосибирский Государственный Университет Экономики Управления
E-mail: ai-plotnikovvv@yandex.ru

Ключевые слова: экономика, геополитика, обеспечение экономической безопасности, развитие, экономическая деятельность.

Реферат. *Проведён теоретический и практический анализ реализации национальных проектов как фактора обеспечения экономической безопасности России. Текущая политическая и экономическая ситуация, сложившаяся как на внешнем контуре страны, так и на внутреннем, многочисленные экономические санкции, настойчивые попытки привести наше государство к экономической и политической изоляции, необходимость резкого увеличения расходов на оборону и поддержание глобальных стратегических интересов России в мире, – всё это несёт в себе значительные риски, создаёт угрозы экономической безопасности страны и формирует серьёзные проблемы для её обеспечения. В настоящее время всё более важную роль в обеспечении безопасности, в том числе и экономической, стала играть именно военная составляющая, а экономика, в свою очередь, стала одним из методов современной войны. Для России специальная военная операция на Украине, миротворческая операция в Армении, помощь в борьбе с международным терроризмом в Сирии не только потребовали огромных финансовых вложений, но и обусловили интенсивное наращивание численности вооружённых сил, что в свою очередь явилось причиной отвлечения трудовых ресурсов и возникновения дефицита кадров в секторе экономики. На фоне экстренной перестройки действующей экономической модели, её ускоренного переориентирования на военнопромышленный комплекс, отошли на второй план задачи реализации утверждённых в нашей стране национальных проектов.*

Тем не менее можно с уверенностью утверждать, что национальные проекты являются важнейшим инструментом по минимизации рисков в области обеспечения экономической безопасности государства. Одним из таких инструментов является подписанный Президентом РФ Указ от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», широко известный как майские указы. Этот документ и сегодня не утратил своего значения и ещё на долгие годы сохранит свою актуальность, так как в нём заложены основные принципы и способы поддержания экономической безопасности страны.

В современном мире, при том, что целью военных действий традиционно являются ресурсы, основным методом становится не только и не столько захват территорий, сколько идеологическое подчинение через навязывание оппоненту любыми средствами, прежде всего экономическими, своей мировоззренческой и ценностной модели. Таким образом, временные и пространственные рамки, понятия начала и конца боевых действий, фронта и тыла утрачивают своё предметное и основополагающее значение. Помимо противостояния армий и вооружений, современная война представляет собой противостояние идеологий, традиционных и конъюнктурных смыслов, исторических фактов и их интерпретаций. Очевидно, что на настоящем этапе требуется переосмысление некоторых понятий, подходов и взаимосвязей в процессе обеспечения безопасности государства. В этом контексте реализация национальных проектов является одним из основных факторов и приобретает особое значение.

В исследовании предлагается изучить понятие «экономическая безопасность», проследить связь между обеспечением экономической безопасности и реализацией национальных стратегий, разграничить значения понятий национальной стратегии и национального проекта.

IMPLEMENTATION OF NATIONAL PROJECTS AS A FACTOR ENSURING ECONOMIC SECURITY OF RUSSIA PROBLEMS, MYTHS, REALITY

I.N. Plotnikov, PhD in Sociology, Associate Professor
Novosibirsk State University of Economics and Management

Keywords: economy, geopolitics, economic security, development, economic activity.

Abstract. *Theoretical and practical analysis of the implementation of national projects as a factor in ensuring Russia's economic security has been carried out. The current political and economic situation both on the external and internal contours of the country, numerous economic sanctions, persistent attempts to lead our state to economic and political isolation, the need for a sharp increase in defense spending and maintenance of Russia's global strategic interests in the world - all this carries significant risks, poses threats to the country's economic security and creates serious problems for its provision. Nowadays, the military component has become more and more important in ensuring security, including economic security, and the economy, in turn, has become one of the methods of modern warfare. For Russia, the special military operation in Ukraine, peacekeeping operation in Armenia, assistance in the fight against international terrorism in Syria not only required huge financial investments, but also led to an intensive increase in the number of armed forces, which in turn caused the diversion of labor resources and the emergence of a shortage of personnel in the economic sector. Against the background of the urgent restructuring of the current economic model and its accelerated reorientation towards the military-industrial complex, the tasks of implementing the national projects approved in our country were overshadowed.*

Nevertheless, it is safe to say that national projects are the most important tool to minimize risks in the field of ensuring economic security of the state. One of such tools is the Decree No. 204 "On National Goals and Strategic Objectives of the Development of the Russian Federation for the Period until 2024" signed by the President of the Russian Federation on May 7, 2018, commonly known as the May decrees. This document has not lost its significance today and will remain relevant for many years to come, as it lays down the basic principles and ways of maintaining the country's economic security.

In the modern world, while the goal of military operations is traditionally resources, the main method is not only and not so much the capture of territory, but ideological subjugation through the imposition on the opponent by any means, primarily economic, of its worldview and value model. Thus, the time and space frames, the concepts of the beginning and end of hostilities, front and rear lose their substantive and fundamental meaning. In addition to the confrontation of armies and weapons, modern war is a confrontation of ideologies, traditional and conjunctural meanings, historical facts and their interpretations. It is obvious that at the present stage a rethinking of some concepts, approaches and interrelations in the process of ensuring the security of the state is required. In this context, the implementation of national projects is one of the main factors and acquires special importance.

The study proposes to study the concept of "economic security", to trace the relationship between the provision of economic security and the implementation of national strategies, to distinguish the meanings of the concepts of national strategy and national project.

В наступившем 2024 году продолжается начавшийся передел мира, требующий от всех авторов этого процесса напряжения всех сил и средств, быстрого создания новой эффективной экономики. Эти усилия предполагают существенное увеличение роли государства в экономической сфере, что означает использование нетрадиционных способов государственного регулирования вплоть до применения так называемого ручного управления. Одним из показателей усиления роли государства в экономике можно считать наличие государственной концепции экономической безопасности. В настоящее время существует множество определений экономической безопасности государства. Понятие «экономическая безопасность» в мировой экономической науке и практике появилось в середине XX века. Термин ввёл в употребление президент США Теодор Рузвельт в 1934 г., когда им был создан особый правительственный орган, получивший название Федеральный комитет по экономиче-

ской безопасности. Создание комитета было обусловлено осознанием необходимости государственного урегулирования экономики и отказом от классической практики невмешательства государства в экономическую деятельность [1–3].

Экономическая безопасность государства представляет собой сложную и многоплановую конструкцию, включающую в себя в том числе и национальные проекты. Экономическая безопасность является частью стратегической системы общей национальной безопасности и составляет основу для формирования и функционирования многих элементов, входящих в эту всеобъемлющую структуру, таких как военная, технологическая, продовольственная, экологическая безопасность. Опыт показывает, что только надёжная, эффективная система обеспечения экономической безопасности может служить гарантом суверенитета и независимости страны, её стабильного и устойчивого социально-экономического развития [4].

Цель исследования – на основании междисциплинарного подхода показать значение национальных проектов как фактора обеспечения экономической безопасности государства, определить их экономическую целесообразность, основные проблемы их реализации и причины этих проблем, а также перспективы их решения.

Как уже было отмечено, одним из инструментов минимизации рисков в области экономической безопасности государства является Указ Президента РФ от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года». Согласно Указу, «национальные проекты – это инструмент социально-экономического развития государства, призванный вывести приоритетные отрасли на новый уровень». Главной целью национальных проектов определено научно-техническое и социально-экономическое развитие государства, в рамках достижения этой цели поставлены задачи увеличения численности населения, повышение уровня жизни, создание условий и возможностей для полноценной самореализации и всестороннего развития граждан. В 2018 г. Совет при Президенте РФ по стратегическому развитию и национальным проектам предложил 12 программ реализации национальных проектов по трём направлениям: «Человеческий капитал», «Комфортная среда для жизни», «Экономический рост».

Автор не ставит целью рассмотрение и анализ всех статей и пунктов всех национальных проектов. В исследовании отражены и проанализированы лишь главные из них, по мнению автора. Все они, как представляется, имеют большое значение как факторы обеспечения экономической безопасности России.

По направлению «Человеческий капитал» определено 4 программы.

1. Демография. По заявлению американского миллиардера Илона Маска, человечество ожидает демографический коллапс. Для нашей страны это особенно актуально, в силу сравнительно невысокой численности населения на столь обширных территориях. Ключевыми задачами в области демографии являются, прежде всего, «увеличение суммарного коэффициента рождаемости, увеличение доли граждан, ведущих здоровый образ жизни и граждан, систематически занимающихся физической культурой и спортом» [5]. На решение этих вопросов государством выделяются колоссальные средства, однако естественная убыль населения по-прежнему остаётся одной из важнейших демографических проблем. Так, в 2023 г. показатели смертности в целом по Российской Федерации по-прежнему превышали значения рождаемости. Особенно остро этот вопрос стоит в регионах Сибири и Дальнего Востока: даже в самом центре Сибири, в Новосибирске и Новосибирской области, ни в один из месяцев прошедшего 2023 г. показатели рождаемости не превысили показателей смертности. Одну из причин назвала в ходе «правительственного часа» на заседании Совета Федерации 5 июля 2023 г. вице-премьер Татьяна Голикова. В частности, по её словам, «до 24-х лет женщины не хотят рожать по причине материальных проблем, а после 30-и лет опасаются за своё здоровье». Играют также свою роль ранняя смертность старшего поколения (сравнительно невысокая продолжительность жизни), низкий уровень физической культуры в обществе,

практическое отсутствие системного продвижения и популяризации здорового образа жизни. На сегодняшний день демографическую ситуацию усугубляют последствия пандемии 2020 – 2021 гг. и идущая сейчас в стране специальная военная операция.

Однако каковы бы ни были причины неудовлетворительной демографической ситуации, очевидно, что меры для её исправления, если и принимаются, то категорически недостаточны. В современном мире множество примеров, когда после сокрушительных войн, болезней, эпидемий, различных стихийных бедствий многие страны, находясь порой буквально на грани исчезновения, вновь возрождались благодаря взрывному демографическому росту. В истории развития нашего государства, в царской России, а особенно в СССР, большое внимание уделялось вопросам демографии, благодаря чему мы не только выжили, но и продолжаем развиваться, несмотря на вызовы, которые вряд ли было бы способно преодолеть любое другое государство. Но на сегодня запас демографической прочности в нашем государстве очевидно исчерпан.

В настоящий момент существует мнение, что, принимая во внимание текущие изменения в обществе, в скором времени естественным образом изменится и отношение населения к вопросам демографии: наши граждане будут создавать большие семьи, в которых будет много детей, начнут ответственно относиться к своему здоровью, выбирать здоровый образ жизни и заниматься спортом. Однако будет большой ошибкой считать, что это может случиться само собой, чтобы позитивные изменения стали реальностью, требуется серьёзная работа и самые решительные действия со стороны государства в самой короткой перспективе.

Увеличение рождаемости является не просто наиболее действенной мерой для быстрого улучшения демографической ситуации, это главное и критически необходимое условие для того, чтобы остановить вымирание нашей нации. Здесь важными направлениями деятельности государства представляются работа в сфере женского здоровья и эффективное решение социальных и материальных вопросов, связанных с рождением и воспитанием детей, усиление мер поддержки многодетных семей. Необходимо предоставлять молодым семьям льготные кредитные условия, предусмотреть улучшение жилищных условий в соответствии с увеличением состава семьи, разработать гибкие системы семейных льгот, пособий, социальных услуг. Например, можно предложить за каждого третьего ребёнка установить выплату дополнительного вознаграждения в размере миллиона рублей, а за каждого пятого выделять не просто земельные участки под строительство, а участки с готовыми домами, предоставлять возможность выбора между домом и отдельными квартирами по потребностям семьи. Помимо помощи полноценным семьям следует обратить особое внимание на семьи только с одним родителем, поддержка которых в настоящее время явно недостаточна. Было бы правильным обеспечить родителей-одиночек гарантированными внеочередными местами в яслях и садах для их детей, внедрить целевую программу для неполных семей по обучению высокооплачиваемым профессиям и дальнейшему трудоустройству, установить дополнительные льготы и пособия.

В решении демографических задач могла бы помочь скоординированная и целенаправленная работа СМИ. Это продемонстрировал недавний опыт, когда при помощи СМИ государству удалось быстро и оперативно привлечь внимание общества, направить его в нужное русло и провести социальную мобилизацию людских ресурсов на защиту нашей Родины в ходе специальной военной операции. Так же быстро и оперативно мы должны решить проблему демографии. Начинать необходимо уже сегодня, завтра процессы убыли населения могут стать необратимыми.

Хочется надеяться, что в текущем 2024 году, объявленном в России Годом семьи, решение демографического вопроса в нашей стране наконец сдвинется с мертвой точки, и декларации, не имеющие значимых практических последствий, сменятся конкретными действиями. Не может не обращать на себя внимание переход от общих фраз к определенным предложениям и

мерам. Так, во время первой в этом году рабочей поездки на Камчатку и в Хабаровский край президент страны Владимир Путин на встрече с предпринимателями ДФО 11 января 2024 г. заявил о необходимости дополнительной поддержки многодетных семей, а именно предоставления таким семьям бесплатного семейного автомобиля [6]. Кандидат в президенты от КПРФ Николай Харитонов в ходе своей предвыборной поездки по Дальнему Востоку также заявлял о необходимости улучшения демографической ситуации, предложив предоставлять молодожёнам долгосрочные беспроцентные ссуды с возможностью автоматического погашения по мере рождения детей [7].

2. Здравоохранение. В области здравоохранения в России на современном этапе можно назвать целый ряд серьёзных проблем. Так, пока не удаётся добиться снижения смертности населения, значимого сокращения младенческой смертности. Остро стоит проблема устранения кадрового дефицита в медицинских организациях первичной медико-санитарной помощи. Не решены задачи обеспечения проведения регулярных профилактических медицинских осмотров населения (не реже одного раза в год), системных, всеобъемлющих мероприятий по профилактике заболеваний, оптимальной доступности для населения медицинских учреждений разного уровня. Растёт объём экспорта медицинских услуг.

Руководством нашей страны в области здравоохранения уже многое сделано и делается, но, к сожалению, этого недостаточно. Фармакология включена в первую тройку угроз для нашего государства. Как снежный ком набирают обороты обращения граждан в платные, коммерческие медицинские учреждения. Санатории, профилактории, другие медицинские здравницы всё больше приобретают коммерческую направленность. Практически ежедневно на всех каналах идут призывы пожертвовать на лечение наших детей. Экономические санкции резко ограничили доступ на российский рынок зарубежных лекарственных препаратов, аналогов которых у нас пока нет. Постоянно сокращается количество доступных для граждан бесплатных лекарств, медицинских услуг и связанных с ними социальных льгот, таких как, например, социальное медицинское такси. Приходится признать, что возможность получать качественное медицинское обслуживание и, как следствие, долго жить, постепенно становится привилегией людей, у которых для этого есть достаточное количество финансов.

Всеми доступными средствами и методами в стране пытаются решить проблему нехватки медицинских кадров, особенно среднего звена, однако на сегодняшний день она так и не решена. И это только один из вопросов, требующих скорейшего решения. От устойчивого физического здоровья нации напрямую зависит и демографический рост, и развитие экономики, и обороноспособность страны. Средства, выделяемые на здравоохранение в принятом на текущий 2024 год бюджете, явно недостаточны. На развитие здравоохранения нужны гораздо более значительные суммы. И как бы ни было сложно изыскивать дополнительные деньги на условиях СВО, делать это необходимо, так как помимо существующих внутренних проблем нужно иметь в виду и высокую вероятность новых глобальных вызовов в сфере здравоохранения, подобным пандемии 2020–2021 гг. Так, по сообщениям СМИ, одним из вопросов на ежегодном экономическом форуме в Давосе в январе 2024 г. был вопрос об угрозе распространения некой болезни «ИКС», ожидаемая смертность при заболевании которой прогнозируется на уровне, более чем в 20 раз превышающем смертность при заболевании COVID-19. И пока нет официальной информации о подготовке к противодействию новой инфекции в России, в то время как в мире уже зафиксированы более двадцати лабораторных центров, ведущих соответствующие разработки. Таким образом, отрасль здравоохранения тесно связана как с понятием экономической безопасности в частности, так и с понятием стратегической безопасности в целом, и благополучие в этой сфере является одной из первоочередных и важнейших задач, требующих незамедлительного решения.

В качестве возможных мер представляется целесообразным на фоне значительного повышения заработной платы перевести врачей и медицинский персонал на конкурсной основе из

частного сектора в государственный (в бюджетные медицинские организации всех уровней). Качество медицинских услуг при этом ожидаемо останется прежним, ведь и в бюджетной, и в коммерческой клинике зачастую принимает один и тот же врач. Обеспечив лучшим специалистам достойный доход в бюджетном медицинском учреждении можно снизить нагрузку на медицинских работников, так как многие из них смогут отказаться от совмещения ради заработка. Кроме того, таким образом будут сохранены личные средства значительного числа граждан, которые обращаются за медицинской помощью, что напрямую скажется на их благосостоянии. В стране уже есть опыт отказа от коммерческих организаций: несмотря на огромное сопротивление этой инициативе, было принято решение закрыть почти все коммерческие учебные заведения. Как показало дальнейшее развитие событий, это было правильное решение, сыгравшее самую позитивную роль в сфере образования. Представляется, что в сфере здравоохранения подобное решение было бы не менее уместно и имело бы благоприятные последствия.

3. Образование. В Советском Союзе была создана сильная национальная система образования. Однако после распада СССР она подверглась безоглядному реформированию в соответствии с требованиями, определёнными Болонским процессом. К сожалению, в результате этих действий были во многом утрачены прогрессивные достижения и конструктивные наработки российского образования, его специфика и самобытность. В то же время переход на новую систему так и не был завершён и застыл в промежуточном состоянии, что повлекло за собой ряд серьёзных противоречий, в частности в системе высшего образования. В последние годы в образовательной сфере России имели место многочисленные организационные новшества. Характерными чертами современной системы высшего профессионального образования являются: либерализация, оптимизация государственного и негосударственного сектора образования; информатизация, внедрение информационно-коммуникационных технологий; изменение спроса и степени доступности высшего образования. Анализ череды проведённых реформ, выявление их положительных и отрицательных результатов позволяет утверждать, что на сегодняшний день они далеко не в полной мере оправдывают возложенные на них ожидания. Очевидно, что российское образование требует дальнейшего реформирования.

Начало СВО, последовавшие за этим санкции, попытки экономической, политической и культурной изоляции России привели к пониманию необходимости самостоятельного и самодостаточного развития нашей страны. А это значит, прежде всего, устойчивый поступательный рост экономики, быстрое создание и широкое применение новых цифровых технологий, инновационные решения во всех сферах построения государства. Сегодня система образования как важная сфера социально-экономической деятельности должна быть реформирована в соответствии с запросами современного государства и общества. Основным направлением реформ должно стать кардинальное обновление содержания образовательных программ и ресурсного обеспечения образовательного процесса.

Например, во времена СССР выпускники высших учебных заведений направлялись на работу на заранее определённые рабочие места как молодые специалисты в профессии, полученной во время учёбы. На этапе перехода страны к рынку этот механизм был утрачен. Дополнение к федеральному закону «Об образовании в РФ», статья 71, внесённая в закон в августе 2018 г. вводит квотирование приёма граждан на целевое обучение, что должно обеспечить конкурентные условия отбора абитуриентов на конкурсной основе и подготовку профессионалов, заведомо востребованных в различных регионах на предприятиях и производствах [8]. Если выпускник отказывается от целевого рабочего места, то он сам или направившее его предприятие, заключившее с ним договор, должны будут компенсировать бюджетные расходы. Однако реализация этих положений закона затруднена из-за противоречивости принятых управленческих решений в части уровневой подготовки студентов. Применение статьи 71 федерального закона об образовании требует неукоснительного соблюдения принципа социаль-

ной справедливости, обеспечения достаточного бюджетного финансирования и более высокой гибкости всей образовательной системы.

Приходится констатировать, что вследствие несовершенств в образовательной сфере Российской Федерации многие одарённые молодые люди стараются получить образование за рубежом, в известных образовательных учреждениях. Для сохранения нашего интеллектуального капитала, необходимо предложить талантливой российской молодёжи лучшее качество и лучшие условия профессионального обучения на разных уровнях. Ключевая цель образовательных реформ, таким образом, должна состоять в том, чтобы вывести Россию, российское образование на конкурентоспособный уровень в мире, войти в десятку ведущих стран по качеству общего и высшего образования. Однако следует заметить, что текущие поспешные попытки реформирования в образовательной сфере были продиктованы внешними обстоятельствами и часто являются не до конца продуманными. Реформы необходимы, но подходить к ним нужно с максимальной ответственностью, так как именно в образовании заложены истоки экономического успеха, здоровья нации, развития науки и культуры, нашего настоящего и будущего.

4. Культура. На определенном этапе поиска новых критериев развития нашего общества сформировалось понятие человеческого потенциала, который служит мерилom развития и предполагает широкий выбор во всем, что касается возможностей получения образования, здорового образа жизни, обеспечения прав человека, политической, экономической и социальной свободы. Следующим шагом в переосмыслении понятия развития становится включение в его стратегии и более эффективную практическую программу принятия разнообразных аспектов культуры. Культура не расценивается больше как бремя, а рассматривается как актив развития. Инвестирование в культуру видится важнейшим вкладом в формирование человеческого потенциала, приносящим социальные и экономические выгоды, в наиболее полную самореализацию человека. Важно, однако, не только то, как использовать культурные «активы», чтобы добиться конкретных результатов. Необходимо видеть в целом созидательную роль культуры, а само развитие представлять в терминах, которые отражают понимание культурного роста как фактора повышения общественного благосостояния. Расширение спектра целей и необходимых инструментов развития связано с современным пониманием общества. Оно предстает сегодня «сетью сознания, формой воображения, которая должна быть реализована как социальная конструкция». Роль движителя изменений закрепляется за культурой, фактически оказывающейся впереди того, что происходит в реальности, так как социальные изменения получают в основном культурную мотивацию. В западной модели развития прежде всего изменяется культура: появляются новые знания и новая техника, связанные с видоизменением нравов и производительных сил. Затем появляются новые социальные действующие лица с их манерой действовать. Еще позже реорганизуется политическая система и устанавливаются новые формы организации. Наконец, кристаллизуются идеологии, которые соответствуют интересам заново сформировавшихся действующих лиц. Показательно, что стимулом к изучению целого комплекса новых проблем развития стали процессы глобальной социокультурной динамики. Процессы модернизации в странах третьего мира продемонстрировали отсутствие единообразия общественных перемен и необходимость поиска «новой упорядоченности» представлений о них. На передний план выдвинулись интересы традиционных культур и богатство их культурного достояния в противовес западным ценностям и образцам. Культурная самобытность и характер социокультурных процессов начали приниматься во внимание при выстраивании перспектив экономического роста. Поиски новых моделей развития должны вестись через культуру, а насущной задачей становится шаг через пропасть, разделяющую экономическое развитие и культурные потребности людей, чтобы «цель и средства развития определялись на основе ценностей, символов, культурных стремлений, из которых складывается самобытность каждого народа». Культуроцентризм отвечает сложности устройства современного общества,

в котором культура – связующая «основа». Он также является активным противодействием устройству мира по принципу гегемонии одной культуры и унификации, так как направлен на поддержание самобытности культур и их разнообразия – важнейшего условия устойчивости общественного развития.

Как ключевые цели усилий государства в области развития культуры определены: повышение посещаемости гражданами культурных учреждений и мероприятий, предоставление условий для развития творческого потенциала, популяризация здорового образа жизни и т.д. [9]. Сейчас в культурном пространстве страны необходимы фильмы, спектакли, книги и другие произведения культуры и искусства о наших героях на СВО, о самоотверженных тружениках тыла, медиках, волонтерах, – тех, кто своим героическим трудом на всех фронтах приближает нашу победу. В настоящее время существует огромный запрос общества на произведения этой тематики. Как заметила на очередном заседании правительства в январе 2024 г. вице-премьер Татьяна Голикова, прибыль от проката отечественных фильмов в период новогодних праздников составила 5,8 миллиардов рублей [10], и это только начало. Всё больше набирает обороты программа «Пушкинская карта», которая охватывает уже более 10 миллионов человек [11].

Что касается других направлений национальных проектов, то представляется важным исследовать такое направление, как «Комфортная среда для жизни». В этой сфере правительством были определены следующие проекты.

1. Жильё и городская среда.

Ключевые цели нацпроекта – обеспечение доступным жильем семей со средним достатком, в том числе создание возможностей для приобретения (строительства) ими жилья с использованием ипотечного кредита, увеличение объема жилищного строительства, повышение комфортности городской среды, создание механизма прямого участия граждан в формировании комфортной городской среды, обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда.

Задачи проекта:

- совершенствование механизмов финансирования жилищного строительства, в том числе посредством развития рынка ипотечных центров и поэтапного перехода от привлечения денежных средств для долевого строительства многоквартирных домов и иных объектов недвижимости к другим формам финансирования жилищного строительства, обеспечивающим защиту прав граждан и снижение рисков для них;

- модернизация строительной отрасли и повышение качества индустриального жилищного строительства, в том числе посредством установленных ограничений на использование устаревших технологий и стимулирования внедрения передовых технологий в проектировании и строительстве, совершенствование механизмов государственной поддержки строительства стандартного жилья;

- снижение административной нагрузки на застройщиков, совершенствование нормативно-правовой базы и порядка регулирования в сфере жилищного строительства;

- обеспечение эффективного использования земель в целях массового жилищного строительства при условии сохранения и развития зеленого фонда и территорий, на которых располагаются природные объекты, имеющие экологическое, историко-культурное, рекреационное, оздоровительное и иное ценное значение;

- реализация мероприятий, осуществляемых федеральными органами власти и исполнительной власти субъектов РФ, по оказанию гражданам поддержки в улучшении жилищных условий, включая обеспечение жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством, и молодых семей;

- развитие среднего профессионального образования в области строительства и городского хозяйства, а также реализация программ по повышению квалификации специалистов в области архитектуры;

- создание механизмов развития комфортной городской среды, комплексного развития городов и других населенных пунктов с учетом их качества городской среды;

- создание механизмов переселения граждан из непригодного для проживания жилищного фонда, обеспечивающих соблюдение их жилищных прав, установленных законодательством РФ [9].

В целом данная программа выполняется положительно, по итогам прошедшего 2023 г. в Российской Федерации построено и введено в строй более 110 миллионов квадратных метров жилья, для сравнения, в 2004 г. эта цифра составляла около 41 миллиона.

2. Безопасные качественные дороги. Ключевая цель – повышение безопасности дорожного движения.

3. Экология. Ключевые цели – ликвидация несанкционированных свалок, выявленных на 01.01.2018 г., снижение загрязнения атмосферного воздуха, повышение качества питьевой воды, экологическое оздоровление водных объектов (в частности реки Волга, озера Байкал и Телецкого озера) и т.д. [12].

В заключительное направление, «Экономический рост», входят следующие национальные проекты как:

1. Туризм и индустрия гостеприимства. Ключевые цели – сделать путешествия по России удобными, безопасными и интересными.

2. Малое и среднее предпринимательство. Ключевые цели – поддержка предпринимателей на каждом этапе жизненного цикла бизнеса.

3. Наука и университеты. Ключевые цели – войти в ТОП-10 стран мира по объему научных исследований и разработок.

4. Цифровая экономика. Ключевые цели – увеличение затрат на развитие цифровой экономики, создание устойчивой и безопасной информационно-телекоммуникационной инфраструктуры и т.д. [13].

5. Производительность труда. Ключевые цели – рост производительности труда на средних и крупных предприятиях.

6. Международная кооперация и экспорт. Ключевые цели – увеличение экспорта в разных секторах экономики, увеличение роста объема накопленных взаимных инвестиций с членами Евразийского экономического союза.

7. Комплексный план модернизации и расширения магистральной инфраструктуры. Ключевые цели – модернизация и расширение транспортной и энергетической инфраструктуры.

Россия, так же как и многие страны современного мира, не имеет своего конкурентоспособного научно-технического потенциала и полностью зависит от техники и технологии из развитых стран. Это большая проблема и даже угроза экономической безопасности РФ согласно Стратегии. Следует отметить, что на данный момент можно выделить около двадцати основных угроз экономической безопасности РФ, согласно Стратегии. К таким угрозам можно отнести: «увеличение динамики развития конфликтных ситуаций в зонах экономических интересов нашего государства; создание межгосударственных объединений в сфере экономических отношений без участия Российской Федерации, которые могут нанести значительный ущерб экономической и национальной безопасности; нарастание уязвимости информационной инфраструктуры банковской системы Российской Федерации; исчерпание возможностей развития в рамках экспортно-сырьевой модели экономики; снижение инвестиций в реальный сектор экономики и уход иностранных партнеров; снижение уровня доходов населения, рост их дифференциации и увеличение масштабов бедности; рост затрат на обеспечение экологической безопасности страны» и другие [14].

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Конституция Российской Федерации от 12.12.1993 г. (ред. от 01.07.2020) [Электронный ресурс]. – М.: Норма, 2021. – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ (дата обращения: 13.04.2023).
2. О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года: указ Президента РФ от 07.05.2018 г. № 204 [Электронный ресурс]. – URL: <https://base.garant.ru/71937200/> (дата обращения: 13.04.2023).
3. Матвеева Е.С. Понятие экономической безопасности государства и ее место в системе национальной безопасности // Молодой ученый [Электронный ресурс]. – 2017. – № 3 (137). – С. 367–369. – URL: <https://moluch.ru/archive/137/38388/> (дата обращения: 13.04.2023).
4. Мильгуй Т.П. Угрозы экономической безопасности государства // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2022. – № 3 (137). – С. 147–149.
5. Вице-премьер Татьяна Голикова в ходе «правительственного часа» на заседании Совета Федерации 5 июля 2023 года рассказала о новых подходах к решению задач социальной политики [Электронный ресурс]. – URL: <http://government.ru/news/48949/> (дата обращения: 02.05.2023).
6. Владимир Путин на встрече с предпринимателями ДФО во время своей рабочей поездки в Хабаровск 11 января 2024 года [Электронный ресурс]. – URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/73250> (дата обращения: 02.05.2023).
7. Кандидат в Президенты РФ от КПРФ Николай Харитонов выступил с инициативой разработки и принятия программы беспроцентной ссуды на покупку первого жилья для молодых семей сроком на 20 лет [Электронный ресурс]. – URL: <http://novosibirsk.bezformata.com/listnews/kprf-nikolay> (дата обращения: 02.05.2023).
8. «Особые права при приеме на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета». Федер. закон от 29.12.2012 Об Образовании в РФ № 273-ФЗ; послед. Редакция; Статья 71 [Электронный ресурс]. – URL: <https://zakonobobrazovanii.ru/glava-8/statya-71> (дата обращения: 02.03.2024).
9. Бюджет для граждан к федеральному закону о федеральном бюджете на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов [Электронный ресурс]. – URL: https://minfin.gov.ru/document/?id_4=129360 (дата обращения: 02.05.2023).
10. За первую неделю 2024 года кассовые сборы кинопроката составили 5,8 млрд рублей, 95 % из которых составляют российские фильмы [Электронный ресурс]. – URL: <https://ok.ru/gov/topic/155945528401947> (дата обращения: 02.05.2023).
11. Бюджет для граждан к федеральному закону о федеральном бюджете на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов [Электронный ресурс]. – URL: https://minfin.gov.ru/document/?id_4=129360 (дата обращения: 02.05.2023).
12. Бюджет для граждан к федеральному закону о федеральном бюджете на 2021 год и на плановый период 2022 и 2023 годов [Электронный ресурс]. – URL: https://minfin.gov.ru/document/?id_4=132298 (дата обращения: 02.05.2023).
13. Финансирование национального проекта Цифровая экономика [Электронный ресурс]. – URL: https://www.tadviser.ru/index.php/Статья:Финансирование_программы_Цифровая_экономика#cite_note-6 (дата обращения: 02.05.2023).
14. О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года: указ Президента РФ от 13.05.2017 г. № 208; с изм. и доп. [Электронный ресурс]. – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_216629/ (дата обращения: 02.05.2023).

REFERENCES

1. https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ (April 13, 2023).
2. <https://base.garant.ru/71937200/> (April 13, 2023).
3. Matveeva E.S. *Molodoj uchenyj*, 2017, No. 3 (137), pp. 367–369 (In Russ.), available at: <https://moluch.ru/archive/137/38388/> (April 13, 2023).
4. Mil'guy T.P. *E`konomika i biznes: teoriya i praktika*, 2022, No. 3 (137), pp. 147–149. (In Russ.)

5. <http://government.ru/news/48949/> (May 02, 2023).
6. <http://kremlin.ru/events/president/news/73250> (May 02, 2023).
7. <http://novosibirsk.bezformata.com/listnews/kprf-nikolay> (May 02, 2023).
8. <https://zakonobobrazovanii.ru/glava-8/statya-71> (March 02, 2024).
9. https://minfin.gov.ru/ru/document/?id_4=129360 (May 02, 2023).
10. <https://ok.ru/gov/topic/155945528401947> (May 02, 2023).
11. https://minfin.gov.ru/ru/document/?id_4=129360 (May 02, 2023).
12. https://minfin.gov.ru/ru/document/?id_4=132298 (May 02, 2023).
13. https://www.tadviser.ru/index.php/Stat`ya:Finansirovanie_programmy`_Cifrovaya_e`konomika#cite_note-6 (May 02, 2023).
14. https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_216629/ (May 02, 2023).